2008年潮州市金山中学知识竞赛

高一物理试卷
考生注意：1、本试题全卷满分150分，考试时间120分钟；

              2、试题答案请全部填写在答题卡上，试题上不填答案。

              3、重力加速度g取10m/s2。
一、选择题。本题共8小题，每小题4分，共32分。在每小题给出的4个选项中，有的小题只有一项是正确的，有的小题有多个选项是正确的. 请将正确选项的字母代号选出填写在答题卡上.全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不答的得0分.
[image: image1.wmf]3


1、如图1所示，吊篮A、物体B、物体C的质量相等，弹簧质量不计，B和C分别固定在弹簧两端，放在吊篮的水平底板上静止不动。将悬挂吊篮的轻绳剪断的瞬间：（  ）
A．吊篮A的加速度大小为g        B．物体B的加速度大小为零

C．物体C的加速度大小为3g/2     D．A、B、C的加速度大小都等于g
[image: image142.emf]  B
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2、如图2所示，电梯与地面的夹角为30(，质量为m的人站在电梯上。当电梯斜向上作匀加速运动时，人对电梯的压力是他体重的1.2倍，那么，电梯的加速度a的大小和人与电梯表面间的静摩擦力Ff大小分别是：（  ）
A．a=g/2   B．a=2g/5    C．Ff=2mg/5    D．Ff=
[image: image161.png]


mg/5
3、如图3所示，n个质量为m的相同木块并列放在水平面上，木块跟水平面间的动摩擦因数为μ，当对1木块施加一个水平向右的推力F时，木块4对木块3的压力大小为：（  ）　
[image: image143.wmf]A．F                       B．3F／n       
C．F／（n－3）　　         D．（n－3）F／n
[image: image144.png]


4、如图4所示，用F拉着三个物体在光滑水平面上一起运动，现在中间物体上加一个小物体，仍让它们一起运动，且原拉力不变，那么中间物体两端绳上的拉力Fa和Fb的变化情况是：（  ）

A．Fa增大    B．Fa不变   C．Fb增大    D．Fb[image: image145.jpg]


减小
5、如图5所示，小车板面上的物体质量为m=8kg，它被一根水平方向上拉伸了的弹簧拉住而静止在小车上，这时弹簧的弹力为6N．现沿水平向右的方向对小车施以作用力，使小车由静止开始运动起来，运动中加速度由零逐渐增大到1m/s2，随即以1m/s2的加速度做匀加速直线运动．以下说法中，正确的是：（   ）

A．物体与小车始终保持相对静止，弹簧对物体的作用力始终没有发生变化

B．物体受到的摩擦力先减小、后增大、先向左、后向右

C．当小车加速度（向右）为0.75m/s2时，物体不受摩擦力作用

D．小车以1m/s2的加速度向右做匀加速直线运动时，物体受到的摩擦力为8N
[image: image146.png]


6、如图6所示，两个相同的可视为质点的小球A和B，质量均为m，用长度相同的细线把A、B两小球悬挂在水平天花板上的同一点O，并用长度相同的细线连接A、B两个小球；然后用一水平方向的力F作用在小球A上，此时三根线均处于伸直状态，且OB细线恰好处于竖直方向，如图所示，如果两小球均处于静止状态，则下列说法正确的是：（      ） 

A．AB间的绳子张力大小为0         B．OA间的绳子张力为大小mg     
C．OB间的绳子张力大小为
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    D．力F的大小为
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7、如图7为传送带装置的示意图．紧绷的皮带AB始终保持υ=2m/s的速度水平移动．一物体从离皮带很近处竖直落到A处，若物体与皮带间的动摩擦因数μ=0.1，AB间距L=20m．物体从A处运动到B处所经历的时间：（  ）
A. 11s       B. 10s     C. 9s      D. 2
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8、如图8所示，一根长度为2
[image: image5.wmf]l

的不可伸长的轻绳，用它把两块相同质量的小石块连接起来搭在轻小滑轮上(滑轮的形状、大小忽略不计)．左边小石块和右边小石块维持在同一水平线上且绳恰好拉直，右边小石块离光滑水平桌子边缘距离
[image: image6.wmf]l

。当静止释放右边的小石块后，是左边的小石块先滑到桌边(碰到滑轮)，还是右边的小石块先碰到桌边：（  ）
A. 右边的小石块先滑到桌边    B. 左边的小石块先碰到桌边

C. 两边小石块同时到达桌边    D. 无法确定

[image: image149.jpg]


二、填空题。本题共8小题，每空4分，共40分。请将正确答案填在“答题卡”上相应题号后的横线上或按题目要求作答。
9．如图9所示，小车上有竖直杆，总质量为M，杆上套有一块质量为m木块间的动摩擦因数为(，小车静止时木块可沿杆自由滑下，必须对小车施加            面上运动时，木块才能匀速下滑。
[image: image150.png]


10、质量为m的木块下面用细线系一质量为M的铁块，一起浸没在水中从静止开始以加速度a匀加速下沉，如图10所示，经时间t1后细线断裂，又经t2后，木块停止下沉．铁块在木块停止下沉瞬间的速度为       。
11、一个物体以某一初速度向上抛出，物体上升阶段最后1s内通过的距离是物体上升最大高度的1／8.则物体上升的最大高度         m． 
[image: image151.jpg]


12、如图11所示，物体A置于水平面上，物A前固定有动滑轮B，D为定滑轮．一根轻绳绕过D、B后固定在C点，BC水平，当用力以速度υ拉绳子时，物体沿水平面运动，则在绳BD段与水平面的夹角为α时，物体A运动的速度为         。
[image: image152.png]


13、一架飞机沿南北方向的航线在AB两地上空飞行．设AB两地相距为L，飞机相对空气的速度恒为υ，空气相对地面的速度恒为u，风向偏离南北方向300角，已知υ>u。飞机在A、B两地上空往返一次所需要的时间为         。
14、一根质量为M的木棒，上端用细绳系在天花板上，棒上有一质量为m的猫，如图12所示。现将系木棒的绳子剪断，同时猫相对棒往上爬，但要求猫对地的高度不变，则棒的加速度将是       。
[image: image153.jpg]


15、如图13所示，一块质量为M，长为L的均质板放在很长的光滑水平桌面上，板的左端有一质量为m的小物体（可视为质点），物体上连接一根很长的细绳，细绳跨过位于桌边的定滑轮．某人以恒定的速率v向下拉绳，物体最多只能到达板的中点，而板的右端尚未到达桌边定滑轮处．则物体刚达板中点时板的位移为           ，若板与桌面之间有摩擦，为使物体能达到板的右端，板与桌面之间的动摩擦因数的范围是            。
[image: image154.jpg]


16、如图14所示，在倾角为θ的光滑斜面上有两个用轻质弹簧相连接的物块A、B，它们的质量分别为mA、mB，弹簧的劲度系数为k，C为一固定挡板．系统处于静止状态．现开始用一恒力F沿斜面方向拉物块A使之向上运动，则物块B刚要离开C时物块A的加速度a为          ，从开始到此时物块A的位移d是            。
三、解答题。本题包括5小题，共78分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
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17、（14分）如图15所示，，质量为
[image: image7.wmf]1

m

的物体A经一轻质弹簧与下方地面上的质量为
[image: image8.wmf]2

m

的物体B相连，弹簧的劲度系数为K，A、B都处于静止状态。一条不可伸长的轻绳绕过轻滑轮，一端连物体A，另一端连一轻挂钩。开始时各段绳都处于伸直状态，A上方的一段绳沿竖直方向。现在挂钩上挂一质量为
[image: image9.wmf]3

m

的物体C并从静止状态释放，已知它恰好能使B离开地面但不继续上升。若将C换成另一个质量为（
[image: image10.wmf]1

m

+
[image: image11.wmf]3

m

）的物体D，仍从上述初位置由静止状态释放，则这次B刚离开地时D的速度大小是多少？已知重力加速度为
[image: image12.wmf]g

。
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18、（13分）图16中A是一放在滑动摩擦系数为 (A地面上、质量为M的立方体木块。B是一个固定在木块A上的定滑轮，质量不计。C是一用不可伸长的轻细线拴着、质量为m的小木块，它的一边与木块A的竖直边紧靠着，接触面的滑动摩擦系数为 (C。拴小木块C的轻细线跨过光滑的定滑轮B固定在竖直墙上，从固定点O到定滑轮B的那段细线是水平的。试：
(1)分别绘出木块A和木块C的受力图，及指出运动方向。
(2)求木块A的加速度。

[image: image157.jpg]


19、（13分）如图17所示，质量为m 、倾角分别为α和β的楔形放在水平面上，另有质量分别为m1和m2的滑块通过轻滑轮跨过双斜面（两边的绳子和斜面平行）。不计一切摩擦，静止释放整个系统，试求楔形的加速度。
[image: image158.jpg]


20、（16分）质量分别为m1和m2的两个小物块用轻绳连结，绳跨过位于倾角( ＝30(的光滑斜面顶端的轻滑轮，滑轮与转轴之间的磨擦不计，斜面固定在水平桌面上，如图18所示。第一次，m1悬空，m2放在斜面上，用t表示m2自斜面底端由静止开始运动至斜面顶端所需的时间。第二次，将m1和m2位置互换，使m2悬空，m1放在斜面上，发现m1自斜面底端由静止开始运动至斜面顶端所需的时间为t/3。求ml与m2之比。

[image: image159.png]o




21、(22分)有一半径为
[image: image13.wmf]R

的圆柱A，静止在水平地面上，并与竖直墙面相接触．现有另一质量与A相同，半径为
[image: image14.wmf]r

的较细圆柱B，用手扶着圆柱A，将B放在A的上面，并使之与墙面相接触，如图19所示，然后放手．己知圆柱A与地面的静摩擦系数为0.20，两圆柱之间的静摩擦系数为0.30．若放手后，两圆柱体能保持图示的平衡，问圆柱B与墙面间的静摩擦系数和圆柱B的半径
[image: image15.wmf]r

的值各应满足什么条件？
潮州市金山中学高一级物理竞赛试题答案
一、选择题（共12小题，每题4分，每个小题有一个以上的选项是正确的，多选或错选不得分，少选得2分）

1．D   2．BD   3．D   4、AD
5．ABC  开始时小车上的物体受弹簧水平向右的拉力为6N，水平向左的静摩擦力也为6N，合力为零．沿水平向右方向对小车施加以作用力，小车向右做加速运动时，车上的物体沿水平向右方向上的合力（F=ma）逐渐增大到8N后恒定．在此过程中向左的静摩擦力先减小，改变方向后逐渐增大到（向右的）2N而保持恒定；弹簧的拉力（大小、方向）始终没有变，物体与小车保持相对静止，小车上的物体不受摩擦力作用时，向右的加速度由弹簧的拉力提供：
[image: image16.wmf]2

6

0.75m/s

8

T

a

m

===

．
6、AD  7、A    8、B

二、填空题（5小题，共24分）
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从动量定理考虑：把木块和铁块作为一个整体，在细线断裂前后整体受到的合外力不变，恒为两者所受的总重力和总的浮力之差，即f=(m＋m)a．在两者开始下沉到木块停止下沉的时间内，它对整体的冲量为

i=f(t1＋t2)＝(m+m)a(t1＋t2)，其方向竖直向下．

在这个冲量作用下，整体的动量从0变化到mvx(vx就是木块停止下沉时铁块的瞬时速度)．于是，由动量定理(m+m)a(t1+t2)＝mvx-0，

得[image: image19.png](m +M)(t) +15)
v =2,
M





本题也可以根据牛顿第二定律或功与动能变化的关系求解，但不如动量定理方便，同学们可自行比较研究．

由本例可知，动量定理不仅可适用于单个物体，也可对整个系统(且不论系统内各物体是否联结还是分离)适用．
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11、40    12、
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     解：
如图，设飞机顺风时对地速度为[image: image23.png]


，逆风时对地速度为[image: image24.png]


，飞行方向偏离南北方向[image: image25.png]


角

顺风速度[image: image26.png]=
wveosf+ucosg




 ......(1)

逆风速度[image: image27.png]Un = vcosf—ucosg
n= 5



......(2)

往返总时间[image: image28.png]


......(3)

把(1),(2)代入(3)得

[image: image29.png](g
v2c0s26—ulcos?




......(4)

由正弦定理有[image: image30.png]



又根据三角函数关系[image: image31.png]V1-sin29 = cosd

cosd



......(5)

(5)代入(4)并化简得

[image: image32.png]



14、解说：法一，隔离法。需要设出猫爪抓棒的力f ，然后列猫的平衡方程和棒的动力学方程，解方程组即可。法二，“新整体法”。

据Σ
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 ，猫和棒的系统外力只有两者的重力，竖直向下，而猫的加速度a1 = 0 ，所以：

（ M + m ）g = m·0 + M a1 

解棒的加速度a1十分容易。答案：
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15、（1）设物体与板的位移分别为S物、S板，则由题意有
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，故板与桌面之间的动摩擦因数
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16．系统静止时，弹簧处于压缩状态，分析A物体受力可知：
F1 = mAgsinθ，F1为此时弹簧弹力，设此时弹簧压缩量为x1，则
F1 = kx1，得x1 = 
[image: image46.wmf]k
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在恒力作用下，A向上加速运动，弹簧由压缩状态逐渐变为伸长状态．当B刚要离开C时，弹簧的伸长量设为x2，分析B的受力有：
kx2 = mBgsinθ，得x2 = eq \f(mBgsinθ,k)
设此时A的加速度为a，由牛顿第二定律有：
F-mAgsinθ-kx2 = mAa，得a = eq \f(F-(mA+mB)gsinθ,mA)
A与弹簧是连在一起的，弹簧长度的改变量即A上移的位移，故有d = x1+x2，即：
d = eq \f((mA+mB)gsinθ,k)
三、计算题（6个小题，共60分）

17．
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18、
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(b) 由牛顿运动定律得到

物体A: 
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物体C: 
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        (5)
1


由于细线不可伸长, aA＝aCx＝aCy＝a.     (6)
1

由(1)至(6), 解得: 
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19、提示——
此题的关键在于加速度矢量分析（详细过程见《讲义》，这里只是思路提示），相关结论：

a1n = asinα
a2n = asinβ
a1τ － acosα = a2τ － acosβ
列m1和m2之n向、τ向方程后可解得：

  N1 = m1（gcosα － asinα）

  N2 = m2（g cosβ + asinβ）

  T = 
[image: image56.wmf]2
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最后列m之隔离方程 N1sinα + T cosβ － T cosα － N2sinβ = ma 即可解出a（但化简工作至为艰苦，要有充分耐心…）

答案：
[image: image57.wmf]2

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

)

cos

m

cos

m

(

)

m

m

m

)(

m

m

(

)

cos

m

cos

m

)(

sin

m

sin

m

(

b

+

a

-

+

+

+

b

+

a

b

-

a

g 。

20、第一次，小物块受力情况如图所示，设T1为绳中张力，a1为两物块加速度的大小，l为斜面长，则有
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第二次，m1与m2交换位置．设绳中张力为T2，两物块加速度的大小为a2，则有
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由（1）、（2）式注意到( ＝30(得
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由（4）、（5）式注意到( ＝30(得
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由（3）、（6）式得
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由（7）、（8）、（9）式可解得
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评分标准：本题15分，（1）、（2）、（3）、（4）、（5）、（6）式各2分，求得（10）式再给3分。
21、放上圆柱B后，圆柱B有向下运动的倾向，对圆柱A和墙面有压力。圆柱A倾向于向左运动，对墙面没有压力。平衡是靠各接触点的摩擦力维持的。现设系统处于平衡状态，取圆柱A受地面的正压力为
[image: image68.wmf]1

N

，水平摩擦力为
[image: image69.wmf]1
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；圆柱B受墙面的正压力为[image: image70.wmf]2

N

，竖直摩擦力为
[image: image71.wmf]2
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，圆柱A受圆柱B的正压力为
[image: image72.wmf]3
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，切向摩擦力为
[image: image73.wmf]3
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；圆柱B受圆柱A的正压力为
[image: image74.wmf]3
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，切向摩擦力为
[image: image75.wmf]3
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，如图复解20-5所示。各力以图示方向为正方向。
已知圆柱A与地面的摩擦系数
[image: image76.wmf]1

m

＝0.20，两圆柱间的摩擦系数
[image: image77.wmf]3
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＝0.30。设圆柱B与墙面的摩擦系数为
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，过两圆柱中轴的平面与地面的交角为
[image: image79.wmf]j

。
设两圆柱的质量均为
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，为了求出
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以及为保持平衡所需的
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、
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之值，下面列出两圆柱所受力和力矩的平衡方程：
圆柱A：          
[image: image87.wmf]133

sincos0

MgNNF

jj

-++=

                     （1）
         
[image: image88.wmf]133

cossin0

FNF

jj

-+=

                       （2）
  
[image: image89.wmf]13

FRFR

=

                              （3）
圆柱B：          
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由于
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式中
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的大小。又因
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，于是式（1）、（2）、（4）和（5）四式成为：
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以上四式是
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的联立方程，解这联立方程可得
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式（12）、（13）、（14）和（15）是平衡时所需要的力，
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没有问题，但
[image: image116.wmf]1

F

，
[image: image117.wmf]2

F

，
[image: image118.wmf]3

F

三个力能不能达到所需要的数值
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，即式（12）、（14）要受那里的摩擦系数的制约。三个力中只要有一个不能达到所需的
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值，在那一点就要发生滑动而不能保持平衡。
首先讨论圆柱B与墙面的接触点。接触点不发生滑动要求
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由式（12），得
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再讨论圆柱A与地面的接触点的情形。按题设此处的摩擦系数为
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＝0.20，根据摩擦定律
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，若上面求得的接地点维持平衡所需的水平力
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，则圆柱在地面上不滑动；若
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圆柱A在地面上不发生滑动的条件是
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由图复解20-5可知
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由式（17）、（18）和式（19）以及
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即只有当
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时，圆柱A在地面上才能不滑动。最后讨论两圆柱的接触点。接触点不发生滑动要求
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由式（18）、（19）以及
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显然，在平衡时，
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的上限为
[image: image139.wmf]R

。总结式（20）和式（22），得到
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评分标准：本题22分。
求得式（7）、（12）、（13）、（14）、（15）各2分，式（16）3分，求得式（23）9分。
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